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Elöfiseteel árak : 
helyben, vagy postán küldve:

Egész évre . . . 10 (rt — kr.
Félévre . • • 5 » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy bóra . • 1 > — *

Egyes ssám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köz- 
•meny a szerkesztősegbe 5ter 1828.si.)

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajos könyvkereskedésébe n 

és a kiadóhivatalban. íFötér 1828. sz. 
aiutt.j

DEBRECZEN
A DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLEHSÉGI PÁRT KÖZLÖSYE.

MHOTLEN SAÍOM3HT MKIEZ ES VASArJSIAl HnrVÉTEXuÉAZEI^

Hirdetési díj i
Négy hasából» petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű b többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglal» 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 kra,czár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben es kiadóhivatalban. Főtér 1828. ex

alatt j

Kéziratok nem adatnak vissza.

A negyedik évnegyed kezdetén tiszte­
lettel kérjük fői előfizetőinket előfizetéseik meg­
újítására s mindazokat, kik előfizetési dija kkal 
hátralékban vannak e hátralék kiegyenlítésére. 
Vidéki t előfizetőinket arra kérjük, hogy neta­
lán i tévedések elkerüíese vegett előfizetéseiket 
egyszerűen e czim alatt szíveskedjenek bekül­
deni: a ,DEBRECZEN« kiado-hivatalanak. Deb­
reczen

Á ..Debreczen1, szerkesztősége és kiadóhivatala.

Számion áruimé és a főrendiház.
— A debreczeni fölirat. —

Szat már vármegye törvényhatósági bi­
zottsága — mint lapunknak Írják — 
tegnap, okt. 6-án tartotta őszi re- des 
közgyűlését, melynek napirendjére a Deb- 
reczen sz. kir. város közönsége áital a 
főrendiház reformálása táigyában intézett 
átirata is ki volt tűzve, Az állandó vá­
lasztmány az átiratnak egyszerű tudo­
másul vételéi javasolta: azonban fölkelt 
J é k e y Zsigmond, a szatmármegvei füg­
getlenségi és 48-as párt elnöke s szépen 
megokolt, lelkes beszédben azt indítvá­
nyozta, hogy Szatmárvármegve közön­
sége hason-szellemü föüratot intézzen az 
országgyűléshez és a kormányhoz.

A beszéd nem is tévesztette el ha­
tását: a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta az indítványt.

Jékey Zsigmond beszéde következő­
leg hangzott:

Tisztelt Közgyűlés!
Debreczen sz. kir. város törvényha­

tóságának átiratába vonatkozólag min­
denekelőtt kijelentem azon meggyőződé­
semet, hogy azt, vagyis annak tárgyát, 
mely mellett felszólalok, pártkérdés­
nek nem tartom, sőt nem tarlja an­
nak egyetlen józan gondolkozásu polgára 
sem a hazának. Mert hogy a főrendiház 
meghagyassék-e jelen szervezetében, vagy 
reformállassék? ez nem pártkérdés, ha­
nem szerintem a demokráczia kérdése, 
a liberalizmus oly elve, mely a fejlődő 
viszonyok kapcsolatában sürgetőleg, sőt 
követelőleg lép elénk s várja a megol­

dást. Én' nem is pártszempontból szólok 
az átirathoz, hanem igenis a liberális 
haladás, a tiszta és józan demokráczia 
szempontjából, mely hitem szerint,a ma­
gyar fejlődő közéletnek, a jövőben ural­
kodó elve lecnd. — Ha erős, hatalmas 
nemzetet akarunk, akkor az osztályok 
régi roskatag falait le keli hordanunk, 
nem pedig újra építenünk, vagy tataroz­
nunk. Oda kell törekednünk, hogy a feu­
dalizmus utolsó maradványait is hordjuk 
szét. töltsük bé annak romjaival, az osz­
tályokat elválasztó mély árkokat, hogy 
legyen egygyé, erőssé ez a nemzet s ne 
csak ajkainkon hordjuk, de meg is va­
lósítsuk ama jeligét: »szabadság, egyen­
lőség és testvériség !« Nem kívánok most 
az átirat tárgyáról hosszasan szólani, 
hiszen bizottsági tagtársaim mindnyájan 
ismerik az átirat tárgyát s azon mozgal­
mat, mely a főrendiház újjászervezése 
iránt, a törvényhatóság termeibenok meg­
indult. — Szükségtelennek tartom arról 
hosszasabban szólani már csak azért is, 
mert meg vagyok győződve a felől, hogy 
Szatmárvármegve törvényhatósági közgyű­
lése, vezéreltetve az őseinktől örökölt 
liberalizmus által, egy pillanatig sem fog 
tétovázni kimondani, hogy igenis óhajt­
juk, kívánjuk, akarjuk újjászervezni a 
főrendiházai oly módon, oly irányban, 
hogy olt a nemzet aspirácziCi, ne csak 
vissza ne szorittassanak. hanem ápoltas- 
nak és fejlesztessenek. — Mert nem sza­
bad t. közgyűlés! a nemzet-testben tűrni 
oly beteg szervezetet, mely az egészsé­
ges vérforgást akadályozza, hanem meg 
kell azt gyógyilani, mielőlt a vért meg­
rontaná. — A főrendiházban a fői-pá- 
nok eltávolítása óta a törvényhatóságok 
nii c-enek képviselve. A népképviselet, a 

I felelős parlamenti kormány s ezeknek 
i minden bö'csessége, tevékenysége, lán- 
I goló hazaszeretete, mind semmit nem ér, 
i ha a felső ház a maga egészében —
I tisztelet egyes tagjainak, gátul vethe i 
I magát, a nemzet legszentebb aspirációi­

nak. — Mondom, nem kívánok most e 
tárgyhoz bővebben szólani, mert a tisz­

telt bizottság előtt ugv is teljes világlat­
ban áll a kérdés. Csak azon egyetlen 
ellenvetésre teszek megjegyzést, hogy 
ezen újabb reform-kérdés felszínre veté­
sével complikálnók a már megoldásra 
váró egyházpolitikai reform-kérdéseket. 
Hát tisztelt közgyűlés! a főrendiház új­
jászervezése iránt kérvényező törvényha­
tóságok világért sem kérik azt, hogy ez 
a kérd s röglön megoldassák, vagy a 
többi reformokkal egy időben, egyszerre 
szőnyegre vettessék, hanem kifejezik azok 
a törvényhatóságok a magok óhajait, 
tudtul adják a kormánynak s törvény- 
hozásnak azon aspirácziókat, melyek a 
nemzet szivében időnként keletkeznek.
A törvényhozás és a kormány bizonyára 
meg fogja ezen aspirácziókat valósítani 
a maga idején, mert a nemzet akarata 
a legfőbb fórum. — Csak az a kérdés, 
áll tehát most előttünk, hogy adjunk-é 
kifejezést mi is, mint azt már számos 
törvényhatóság tette, a kebelünkben élő 
aspiráczióknak ? Mert hogy az él mind­
nyájunk s -ivében, azt merem állítani 
azokról, kik e teremben vannak. Én 
igenis azt mondom hogy fejezzük ki mi 
is nyíltan, fejezzük ki a debreczeni át­
irat pártolása által, fejezzük ki felirat­
ban óhajunkat, a főrendiház újjászerve­
zése iránt. A mit én kigondolok, amit 
én érzek, amit én óhajtok, vagy kívánok, 
azt ki is mondom s azt tartom igaz 
embernek, ki nem taktikázik, hanem 
szembe néz a dologgal. - Ugyanazért 
van szerencsém a tek. közgyűlésnek el­
fogadás végett ajánlani a következő ha­
tározati javaslatomat: »Szatmárvárme- 
gye törvényhatósági kösgyülése, Debre­
czen sz. kir. város átiratát, a főrendiház 
újjászervezése tárgyában, pártolólag tu­
domásul veszi s ezen átirat szellemében 
szintén feliratot intéz a kormányhoz s 
törvény hozáshoz.«

A „DEBRECZEN- TAflCZÁJA.

A vén ‘zászlótartói zászlója.
Visszaemlékezés az 1848—49-iki szabadságharczra)

Van nekem egy derék öreg barátom a 
Józsefvárosban. Egyszerű iparos ember. Jó­
módú asztalos mester, saját házában lakik a 
Templom-utczában, ugv hívják, hogy Ramocsa 
Sámuel.

Nem mai gyerek, közel van a hetven 
évhez. Erős, trabalis alak, araszos vállakkal. 
A szomorú korszak sok po titkai — nyílt s ti­
tokban maradt — esemenye nyomja az öreg 
leikét, mert annak a néhány adatnak ezred­
része, a mit az ötvenes évek összeesküvéseiről 
közölt, épen elegendő lelt volna arra, hogy a 
bécsi kormány lassú tűzön piriHassa meg. — 
Egyebektől eltekintve nagy gyanúm van, hogy 
az én kedves Ramocsa bátyám rejtegette 
Makkot, Figyelmessyt, Rózsaffy Mátyást s a 
többi ismert és ismeretlen nevű emissariust.

Ez év tavaszán még labbadozó beteg 
voltam, a midőn beállított hozzám Ramocsa 
bácsi. Nagy sora lehet, gondolám magamban, 
ha asthmaja daczára felfarad hozzám a har­
madik emeletre.

Ki is sült nem sokara, miként nem puszta 
udvariasságból látogatott meg a vén kuruez.

Előhúz zsebéből egy fakó papirost, fa­
kuló írással és ideadja.

— Tetszik-e ismerni ezt a verset ?
Belepillantok s nagy meglepetésemre lá­

tom, hogy Petőfinek A vén zászlótartó 
ez. költeménye.

— Hogyne tudnám ! Ramocsa bácsi ' hisz 
nyolez éves koromban egv cseh profeszszor 
megvirgácsoltatott, mert elsza vakara neki kí­
vülről s így kezdődik :

A kép viselőházból.
A képviselőbáz csütörtökön kezdte meg 

a borossebesi és kőszegi királyi válaszokra 
vonatkozó kérvények tárgyalását, s ez atka-

lomra ugv a képviselői padok, mint a karza­
tok egészen megteltek.

Horváth Béla előadó röviden indo­
kolta a kérvény i bizottság javaslatát, mely oda 
irányul, hogy a kérvények .rabárba helyez­
tessenek.

P a p p Elek kívánat ára a kérvények fel- 
olvastatván, nagy érdeklődés közben elsőnek 
Bar t ha Miklós jelentkezett szólásra. Meg­
kapván ecsetelte a magyarok helyzetét Erdély­
ben és a románok részéről tapasztalt engesz­
telhetetlen gyűlölettel szemben nemcsak poli­
tikai hibának, hanem igazságtalanságnak mond­
ta azt, hogv a nemzetiségeket a magyar nem­
zettel aequiparálták. Az ellenzék zajos helyes­
lése mellett indítványozta, hogy a ház rosszal­
ja a kormány eljárását.

Gróf Apponyi Albert következett 
ezután, a ki arra utalva, hogy királyi nyilat­
kozatok kormány-kijelentésekkel jóvá nem te­
hetők, szükségesnek találta, hogy a fejedelem 
a nemzet valódi érzelmeiről felvi- 
lágo-ittas iék és királyi szavával oszlássá el 
azokat a kételyeket, melyeket nyíl a' kozatai kel­
tettek. Atalános figyelem közt olvasta lel er­
re felirati javaslatát, melyet az ellenzék szűn­
ni nem akaró, viharos éljenzéssel fogadott.

A tetszés-zaj lecsillapul lávái \\ e ke r le 
Sándor miniszterelnök emelt szót. Kijelentet­
te hogy a kormány a királyi válaszokért el­
vállalja" a teljes felelősséget, de nem vállalja 
azokért, amiket e válaszokba bele magyaráztak. 
Igazolni igyekezett ezután a kor nánv eljárását 
és az vitatta, hogy a királyi válaszok teljes 
összhangban állnak a kormány program rajá­
val, különösen az ő újévi beszédével. Maid 
gróf Apponyi felirati javaslatát vette bírálat 
alá és nagy" nyugtalanság közt iparkodott an­
nak egyes állításait megezáfoini. Mikor a kő- 
szegi válaszról beszélt, Pázmándy közbe- 
kiáltotta: .Kapott-e Passirscheint?« A mi-
niszterelüök erre azt felelte, hogy az egész 
Passirschein-historia légből kapott hazugság. 
Azután folytatva be-zédét, a felirati javaslat 
mellőzesét "és a kervényi bizottság javaslatá­
nak elfogadását kérte. Az ellenzéken a mi­
niszterelnök bőszedének több passzusa élénk 
mozgást és ellenmondást kellett s nem eg\ 
sikerült közbeszólás hangzott fel. A kormány.- 
párt azonban, különösen a beszéd végét zajo­
san m egéljenezte.

Öt percznvi szünet után Pázmándy 
Dénes személyes kérdésben kér szó' és annak 
igazolására, hogy a kőszegi Passirschein his­
tóriája nem légből kapott hazugság, három új­
ságíró tanuságtételére hivatkozott.

Weierle miniszterelnök ujbui kije­
lentette, hogy soha sem látott ily Passircheint,

Fut Bécs felé Jellasics, a gyáva.
Seregének seregünk nyomába.
Megrémülve fut a magyar hadtól.
Magyar hadban egy vén zászlótartó.

Ki az a vén zászlótartó ottan
Olyan tüzes lelki állapotban ?
Szemem rajta kevélyen mereng el :
Az én apám az az öreg ember !

— Hiszem, hiszem, mondá kedélyesen 
mosolyogva vastag bajusza ala az öreg ur 
de hát a zászló dolgát tudja-e öcsém uram I5

Kérdésre kérdéssel feleltem:
— Micsoda zászló dolgát ?
Oda bökött jobb mutató ujjáva! a kezé­

ben levő fakó papírosia :
— Hat »A ven zászlótartó« zászlajának 

történetét ?
— Már bogy tudnám, Ramocsa bácsi ! 

Meg csak azt sem tudom, bogy története is van.
Az öreg szeme nagyot villant, hátradőlt 

a karszékben, s lassú halk hangon, minllia a 
múlt emlékeit hiveo akarná felidézni, — 
sutlogá :

— De van ám ! S ha megengedi öcsém- 
uram, elmondom.

S derék öreg barátom, visszaképzelve 
magát a nagy idoane, a következő rövid tör­
ténetkét mondta el :

Akkor voi'am én fiatal ember, kedves 
öcsém, midőn az egesz mindenség egy pilla­
natra más alakot öltött. A néma beszélni kez­
dett ' a haldokló újra életre ébredt, mert vi­
lágosság és szabadság terjedt szét mindenütt.

Én Becsben, ebben a birka akolban vol­
tam iparossegéd. No, látta volna csak a már- 
cziusi napokban a lojális Becset ! A legfelen- 
kebb vált legbátrabbá ; az addig kényeztetett 
bálványok egv pillanat alatt ledőltek. A becsi 
birkaakol oroszlán barlanggá változott. Azt 
vélte akkor mindenki, megszűnünk rabszolgák 
lenni s nem lesznek többé zsarnokok. — bök

mindenféle nemzetiség, vagy mint akkor ma­
gunk közt hívtuk: »Náczió« volt ott együtt az 
iparosok közi. Csehek, morvák, lengtelek, 
tiroliak, no meg mi is csak számoltunk vala­
mit, magyarok.

A többi náczóbeliek csiná.látták maguk­
nak külön-külön zászlót s elhatározták, hogv 
kivonulásuk alkalmával azok alatt gyűlnek ös­
sze s vesznek részt a menetesben.

Az 6 példájukat követve, mi is elhatá­
roztuk, csináltatunk egy nemzetiszinü zászlót 
Összeadtunk, hajói tudom 80 és nehány fo­
rintot, s készíttettünk szép háromszinü zász­
lói, el-el nézegettük a tanyánkon s alig vár­
tuk, hogv kivonulhassunk alatta.

— Megjött annak is az ideje.
A magvar küldöttség jött Bécsnek vá­

rosába ; ez alkalommal vonultunk" ki először 
zászlónk alatt.

Azaz csak vonultunk volna, de hát mi 
terveztünk, a bécsi rendőrség pedig végezett. 
A mikor minden náczió szépén kivonult a sa­
ját zászlója alatt, mi mentünk a leguto s-nak, 
jön a derek jó rendőrség s szedte el egyik 
náczió után a másiktól az idegen színű 
zászlókat.

Mi magyarok, valami magaslaton men­
tünk, s én magas termetű leven, talán tár­
saimnál is jobban keresztül láttam a tömegen. 
Hirtelen összecsavartam a zászlót, átugrottam 
az árkon, s azzal együtt eltűntem a tömegből. 
Zászlónkat szerencsésen visszavittem a ta­
nyánkra. _ , ,

Mikor iparostársaimmal összejöttünk, el­
kezdtünk a fölött tanácskozni, mit is csinál­
junk tulajdonkép a zászlónkkal, ha kivonulá­
soknál nem parádézhatunk vele.

Erre én azt indítványoztam, ajándékoz- 
I znk mi ezt a zászlót a nemzet költőjének, Pe- 
■ töfi Sándornak. Éppeu akkor jeleni meg az a

nagyhatású verse : »Miként elpusztult Jeruzsá­
lem" el fogsz pusztu'ni Ausztria !«

Társaim indítványomat egyhangúlag, nagy 
lelkesedéssel elfogadtak. KüdiTt-egiieg hoztuk 
a zászlót le Pestre s a bécsi magyar iparos 
ifjak ajándékaként adtuk at a költőnek.

Petőfi látszólag meg volt hatva s az ő 
egyszerű nyers modoránan köszönte meg a 
váratlan’ajándékot. Ekkor láttam eleiemben 
először és utoljára.

De sajátságos ! A zászlónkkal meg talál­
koztam ,.

1848. őszén, nem tudom mar biztosan
októberben volt-e vagy novemberben, ott tá­
boroztunk a határszélen, Schwechát korul. — 
Dolog nem volt, tespedtünk a semmittevésben, 
fogtam hát magam és elkezdtem jarká m a 
táborban. *

Jártamban-keltemben a kun nemzetőrök 
közé keveredtem. Ahogy épen többekkel be­
szélgetve az ország do gát döntöttük volna el.
_ egy ismerős zászlón akadt meg tekintetem.
Nézem, nézem ! oda rohanok a zászlóhoz, né­
zem, forgatom, tapogatom, s elkezdek hango­
san zokogni örömömben. Igen ' igen ' ez a mi 
becsi Pelöfi-zaszionk. De hogy került ez ide, 
a kun nemzetőrök köze J

_ Atyafiak ! ki ál lám — kié ez a zászló V
— Hát a mienk.
— Igen, de hát hol vették ?
— A zászlótartónk hozta.
— Ki a kigyelmetek zá«z!ó'artója ?
— Vagy úgy ! Hit azt sem tudja fiatal 

' ur ? A mi zászlótartónk az öreg Petro vies bá- 
I esi, tudja lelkem, a híres népemheroek, Petőfi 

Sándornak az édesapja.
Ez »A vén zászlótartó« zászlójának ter-

ter‘e e Hentalíer Lajos.



DEBRECZEN. 1893. október 7. 1893. oki

azt azonban megengedte, hogy kocsisa részé­
re állítottak ki igazolványt. Hozzátette,hogy 6 
Kőszegen nem mellőzésben,hanem a legkitünte- 
tőbb bánásmódban részesült.Kijelentését a kor­
mánypárt lelkes ovácziókkal vette tudo­
másul.

Végül még Polónyi Géza szólalt fel 
és nagyhatású beszédben mutatta ki, hogy a 
királyi válasz a magyar nemzetet a nemzetiségek 
sorábadegradálta.Rendkívül érdekesen fejtelte ki, 
hogy az 1867-ki törvényhozás milyen küny- 
nyelmüen járt el, a midőn a görög nem egye­
sült egyházat a »nemzeti« jelzővel ruházta 
fel és a horvátokat, a kik régibb lörvényeink- 
ben csak mint a »kapcsolt részek lakosai* 
szerepeltek, színién nemzetté léptette elő. A 
kormány nem akadályozta meg, hogy a kirá­
lyi válaszban helytelen kifejezések hasznáhas- 
sanak ; ezért a mulasztásért rosszalást érde­
mel. fogadja el tehát a ház Bartha Miklós ha­
tározati javaslatát. Zajos helyeslés és éljen 
zés hangzott fel e beszéd után az ellenzék 
padjain s ezzel az ülés véget ért.

A képviselőházban tegnap Horánszky 
Nándor tarlóit nagy hatású beszédet a nem­
zetiségi kérdésben.

Utána H i e r o n y m i Károly belügy 
miniszter állott fel és először is reflektált a 
Bartha Miklós beszédére. Czitálja Kossuth és 
Széc-benyi szavait, melyeket azok egykor a 
nemzetiségekre vonatkozólag mondottak.

Erre a baloldalon knzbekiáltanak:
Ohó INagy különbség akkor és most! Más 

az egészen, hogy azok milyen értelemben mond­
ták akkor, a mit mondottak.

Hieronymi polemizál Apponyival és Ho- 
ránszkyval. Ha felelősségre vonják a kormányt 
— úgy mond — ne azért vonják felelősségre, 
a mit az ellenzék magyaráz ki a királyi vála­
szokból, hanem azért, a mit kormány magyaráz 
ki ugyanabból.

A kormány nemzetiségi politikája világos : 
Mindenki hü polgára legyen a hazának.A kor­
mány ismeri a szálakat, melyek Olahországból 
húzódnak át Erdélybe és elfogja azokat vágni. 
(Helyeslés.)

De a magyarországi olahok nagy zöme 
derék jó hazafi.Nekünk oláh gyűlölködés okait 
kell orvosolnunk. Ilyen okok, hogy sokun Oláh­
országban tarlózkodnak.

A kolozsvári filozófiai egyetem számos vég­
zett oláh egyetemi hallgatója tavaly nem kap­
ván itt állást, Oláhországban tanári hivatalt vál­
lalt. Megélhetési módot kell nyújtani úgymond, 
ezeknek. Ez az egyik segéd mó d.

1867. óta bízunk abban, hogy a társa­
dalom meghódítja a nemzetiségeket. Csalódtunk. 
Most intézkedésre kerül a sor.

Szó:ó bizik abban, hogy a koronával 
egyetértőig a kérdés megoldása sikerülni fog.

Ha javulást akarunk, be kell vallanunk, 
hogy tévedtünk, mikor azt hittük, hogy egy­
szerű bekéltelő szándékkal a nemzetiségi kér­
dést megoldani lehetséges. A megoldás pozitív 
intézkedések nélkül nem lehetséges. Kéri a 
határozati javaslatok mellőzését.

A Ház zajosan megéljenezte a miniszter 
beszédét, mely mindenkire mély és nagy ha­
last tett.

Az ülés két órakor végződött.

BELFÖLD.
Az ág. ev. egyház egyetemes fel­

ügyelőjévé ismét báró P r ó n a y Dezső 
választatott meg, 1300 szavazat közül 1120 
szavazattal. E választás a magyarság fényes 
diadalál jelenti az ag. ev. egyházban. Termé­
szetes tehát, hogy e választás hirét minden 
magyar ember örömmel veszi ludomásul.

Az élesd! mandátum. A biharvár- 
megyei főispánná kinevezel! Beöthy László ke­
rületben, már készülnek az uj választásra. 
A szabadelvű párt e hó 10-én nagygyűlést 
tart Élesden képviselőjelölés ügyében. A je­
lölt, Telegdy József otlani birtokos.

Királyi ügyelem. A »Budapesti Köz­
löny« nem hivatalos részében a következő ér­
tesítést teszi közzé: »Gödöllői tudósításunk 
szerint ő felsege, a királyné, e hó középén pár 
hétre Budapestre költözik. A nagy estély azon­
ban, mely e hó közepére volt tervezve, a kö­
zönség iránti figyelemből, jövő tavaszra lett 
elhatározva; minthogy ő felségeik, kegyes fi­
gyelműknél fogva, nem kívánjak a családokat 
egészséges falusi tartózkodásukról a fővárosba 
kenyszeriteni, hol a kolera, habár csak szórvá­
nyosan, de mégis létezik.«

A főrendiház reformja. Ugocsa- 
vármegye törvényhatósága csütörtökön tartotta 
ő.tzi rendes közgyűléséi, melyen Debreczen vá­
rosnak a főrendiház reformálása ügyeben a 
megyéhez intézett átiratát is tárgyaltak. A gyű­
lés elhatározia, hogy feliratban fogja kérni az 
országgyűléstől a főrendiháznak szabadelvű 
irányban való reformálását, még pedig oly 
módon, hogy abban a megyék is képviselve 
legyenek,

Az angolok Spezzlában. Róma, 
okt. 4. A czáfola'ok daczára, politikai körök­
ben bizonyosra veszik, hogy az angol hajórajt 
Spezziában a legnagyobb fénynyel fogják fo­
gadni. A tengerészeti miniszter október 15-én 
Spezziába utazik és ott bevárja a királyt, ki 
szintén oda érkezik. Politikai körökben a leg­
nagyobb fontosságot tulajdonítanak annak, hogy 
a király személyesen utazik Spezziába, az angol 
hajóraj üdvözlésére.

Brazília caáazárjelöltje. Pária, 
okt. 5. A Temps a kővetkezőket jelenti: Biz­
tos forrásból jelentjük, hogy Ágost szász hg., 
Leopoldina szász here/, egnőnek fia és Dom 
Pedro volt brazíliai unokája, ma reggel 
Rouillaehan, Bordeaux melleit, a Brésil posta­
hajóra szállt és Braziliába utazott. Ágost her- 
czeg 1867-ben Rio de Janairóban született.

Bismarck emlékiratai. Bismarck 
herczeg eladta emlékiratait egy kiváló délné­
met kiadó ezégnek, mely a herczegnek a ki- 
dási jogért félmillió márkát fizetett. Bismarck 
kikötötte, hogy az emlékiratok csak halála 
után jelenjenek meg.

KÜLFÖLD.
Felaégaértő hadnagy. A hadügy­

minisztérium Freislnger József tartalékos had- 
nigyot, a kit, mint egy troppaui antiszemita 
újság szerke ztöjét feiségsertés miatt helyez­
tek nemrég vád alá, de akkor felmentettek, 
ugyané bűne miatt tiszti rangjától megfosztotta. 
Mint közembert a 39-ik gyalogezredhez helyez­
ték át.

A podeszta arczképe.
A »Honvéd* czimü fővárosi lap, 

mely színes czunképpel jelenik meg, tegnapi, 
okt. 6 ki számában Debreczen város podesz- 
tájának, Simonffy Imrének elég jól talált 
arczképét közii, a kővetkező sorok kísére­
tében :

Simonffy Imre.
— Debreczen város polgármestere —

Rég elmúltak azok az idők, mikor a sza­
bad királyi varosok együtt véve csak annyit 
nyomtak a latban az alsó táblán, mint egy 
megye.

Megváltoztak az idők és bennük a váro­
sok. 1848 elő t a városokban csekély volt 
á szabadságszellem és még kevesebb a ma­
gyar érzés. — Udvari parancsra cselekedtek 
a városok és szűk látókörrel apró érdekek 
u'án futkostak.

Ma a városi polgárság az alkotmányos 
szabadság legerősebb támasza és a városok­
ban jobban áll a magyarság ügye, mint a fal­
vakban.

A városi lakosság kétharmada magyar ; 
vajha igy állana az arány a falvakban is! 
A városokban él a magyar értelmiség, a nem­
zet mozgató ereje és az igazi önkormányzat 
is otthonosabb ma a városokban, mint a me­
gyékben.

Nagy, fontos szerepet töltenek be ma a 
városok a nemzet éleiében. Elég ok arra, hogy 
sorban megismertessük azokat, bemutassuk 
Írásban és képben, a kik meg a városok éle­
tében játszanak fontos szerepet : a városok 
polgármestereit. Debreczenen kezdjük meg a 
sort, ezen az igazi magyar városon, melyhez 
a szabadságharcz — annyi dicső emléke fű­
ződik.

Ki ne hallotta volna hirét a mi derék 
tősgyökeres szab. kir. városunk Debreczen sa- 
játszerü, minden más városb ól elütő karakte- 
ristikonjanak. Magyar minden izében, magyar 
a viselkedésében, az a gondolkozásában, ér- 
ze'meiben, magyar hogy úgy mondjam egész a 
veséjéig.

A legtipikusabb, a legkuruezabb, legkál­
vinistább. — Magyar, magyar, nincs erre je- 
lemzetesebb, igazabb, Ősibb, megilletöbb szó : 
magyar!

Az egyedüli város széles Magyarországon, 
a hol az idegen, a jövevény nem tudja át­
formálni, átidomitani a bennszülött gondolko­
dás módját, jellemét s jellemzetességét. — 
Az egyedüli város, a hol a jövevény maga 
formálódik át s lesz czivissé, a ki disznót 
hizlal, magyarul beszél, — magyarul gondol­
kodik s vagyont gyűjt magának is, a hazájá­
nak is.

Ezt a kis bevezetést azért irtuk, mert 
Simoffy Imréről akarunk megemlékezni, a ki 
Debreczen város polgármestere, s a ki egyé­
nileg csodálatos, hü kifejezője magának a vá­
ros jellemének.

Simonffy Imre maga, — Debreczen vá­
rosa.

A Simonffyak az a város társadalma.
A Simonffy ősök, az a város törié- 

nelme.

Simonffy Imre körülbelül két évtized 
ó'a viseli már Debreczen város polgármesteri 
hivatalát. — De 48 óta, a mikor együtt küz­
dött a haza szabadságért a legjobbakkal, — 
a város közigazgatásának különböző hiva­
talaiban teljesített hasznos, tevékeny szol­
gálatot.

Nagy tekintélyt szerzett okos, higgadt te­
vékeny munkásságával a városnak, úgy hogy 
ma a város adja meg a rendkívüli prestiget 
az ő hivatalának.

Ha valamelyes ügyes-bajos dolog ide ve­
zérli a fővárosba,hogy itt a minisztériumokban 
kijárjon valamit, vagy megsürgessen valami­
féle megsürgetni valót, s ilyen ugyancsak gyak­
ran akad, neki mindig szabad bemenete van a 
miniszterekhez s Debreczen minden más vá­
ros fölött megiiszteltetésben s kitüntetésben 
részesül.

Pedig nem nagyon szeretik. Azt mond­
ják, hogy vastag nyakú s nem lehet vele bol­

dogulni. Nem enged a város érdekeiből egy 
fabatkát sem.

A miniszter azt mondja, hogy az állam 
érdeke a fődolog.

Akkor ő azt vágja vissza:
A város érdeke az állam érdeke.

*

Simonffy a legkedveltebb, legszeretet- 
tebb ember egész Debreczenben. De nem is 
csoda.

Nemc-ak mint hivatalnok szerzett érde­
meket tevékenységéért, fáradhatatlan munkássá­
gáért, hanem mint ember is kedves, nyájas, 
előzékeny.

Hiába van kiírva az ő hivatalának ajtaja 
föllé; Fogad minden pénteken d. e. 10—12-ig, 
a czivis bár mely napon,a napnak bármely ór­
ájában benyit hozzá.

Mikor aztán hazafias dolgokról, 48-as 
történetekről s családi ügyekről jól kibeszél­
ték magukat, — akkor rátérnek a »fakom- 
petencziá«-ra is,meg a »hortobágyi »legelőkér­
dés «-re is. Mert több mint bizonyos, hegy 
minden második ember ebben a kérdésben 
kopogtat nála.

*

Debreczen, az ő bámulatos, csodálatos 
haladását, nagyvárosodását leginkább Simonffy 
Imrének köszönheti.

— Az ő uralkodása alatt befásitották a 
várost, — (a mit csak egyetlen szótöbbség­
gel sikerült keresztül vinnie) palotákat 
emeltek, templomokat építettek, közúti va­
sutat, fényes fürdőket s egy ártézi kutat fúr­
tak. — (Nem a Simonffy hibája, hogy hiába 
fúrták.)

Most egyetemet terveznek.
És a hogy én Simonffy Imrét ismerem s 

az ő kálvinista híveit, bizonyos vagyok ben­
ne hogy a milleniumra összegyűjtik a kellő 
tökét.

Érdemeit, tevékenységét méltányolták már 
felsőbb helyen is s több rendbeli kitüntetésben 
részesitttték.

Azt, hogy »kir. tanácsos«, mondanom is 
felesleges.

Ha valaha főispán-krizis lesz Debre­
czenben (pedig hol nem lesz egyszer ?) 
a jó debreczeni czivisek csoportos küldött­
séget menesztenek —- majd, hogy nekik 
más nem kell Bégen féld után, mint Simonffy 
Imre.

Mert Simonffy, az Debreczen I
*

E bőkezű dicséretre, melyből a túlzás 
nem hiányzik, mi csak annyit jegyzünk meg, 
hogy Dégenfeld után valóban szívesen bű­
nök podesztánkat a fő'spáni székben, —- 
sőt már ma is szívesen kicserélnők őt vele 1 
S z e r k.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

egyesület Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdobén minden 

vasárnap d. u.
Okt. 18 Városi bizottsági tagok választása. 
Nov. 1. Egybázkerületi közgyűlés kezdete.

Újdonságok.
* Okt. 6. A tizenhárom aradi vértanú 

kivégeztetésének évfordulója alkalmából tegnap 
d. p. ünnepélyes requiem tartatott a helybeli r. 
kalh. templomban. A requiemen — nem mint 
előre jelezve volt : Wolalka püspök, — hanem 
M a k u c z Ernő czelebralt nagy segédlettel. 
A templom zsúfolásig megtelt igen díszes kö­
zönséggel. Az oltár előtt volt felállítva a gyász­
ravatal, melyen a feledhetetlen emlékű »tizen­
három« képe voll elhe'yezve (első helyen a hő­
sök hőse: nagy Damjanies), gyász és nemze­
ti szinü lobogók közt.

A ravatal körül az egyenruhás honvédek 
foglaltak helyet. A szertartáson ott láttuk a 
díszes közönség közt Simonffy Imre 
polgármestert, Körner Adolf és Zöld Mihály 
tanácsnokokat, Boczkó Sámuel főkapitányt, 
a debreczeni 1848/49-iki honvéd-egylet tagja­
it, Sebess György elnök vezetése alatt. 
Jelen voltak a kath. iskolák összes növendé­
kei is tanáraik, tanítónőik, tanítóik vezetése 
alatt. Meltóságos néma csend honolt a temp­
lomban mikor az orgona hangjai mellett kez­
detét vette a gyászszertartás.Azoknak a jelen- 
voltaknak, kik átélték a gyásznapokat —- el­
borult az arezuk s nem volt jelen ember, ki- 
nak fájdalom, "csöndes bu ne fogta volna 
el szivét.

A mise végeztével a khóruson a dal­
egyletek tagjaiból alakult énekkara »Szóza­
tot« adta elő

A magasztos nemzeti éneket az e gész 
közönség felállva halgatta végig. Az esti órák­
ban a templom és a vértanuk emlékére emelt 
ravatal ki volt világítva s sokan látogatták a 
templomot, mely ezúttal a sóba ki nem alvó 
hazaszeretet és honfiúi kegyelet fenséges csar­
noka volt 1

*

Ott állottunk a ravatal mellett,mely mesz- 
sze időkre visszamenőleg hirdette a magyar­
nak, hogy mi volt az a nemzet, mely vérét 
áldozta a hazáért, hogy megvédje alkotmá­
nyos jogát. Ott áltunk nagyon sokan s mind­
nyájunk hő imája bizouyiiotta, hogy az a ti­
zenhárom, kik vértanú halált szenvedtek, nem

haltak meg, emlékük körül-Ieng mindnyá­
junkat.

Az eszme él s messze jövőbe hirdeti 
hogy mi az a nemzet, mely ha kell, ezután 
is kész lesz vérét áldozni a hazáért, hogy sza­
badságát kivívhassa, hogy alkotmányos"job­
ból ne engedjen csak egy szemernyit is! (Sz.)

* A régi egyforintos államje­
gyek beváltása tárgyában a pénzügyminisz­
térium közhírré teszi, hogy az 1882. évi ja_ 
nuárbó 1-ről keltezett s forgalmon kívül (,e_ 
lyezett 1 frtos államjegyek kicserélésének ha_ 
tárideje 1893. évi deczember 31-vel lejárván 
ezen időpontig a kicserélés csak a cs. kir 
közös pénzügyminisztériumhoz intézendő, SZ8. 
bály sserüen bélyegzett folyamodvány alapján 
engedtetik meg. Mely körülmény azzal a h. 
gyeimeztetéssel hozatik közludomásra,
1893. évi deczember hó 31-ike után az lift-r 
évi január 1-ről keltezett 1 frtos államjegyek 
többé sem beváltatni, sem kicseréltetni nem 
fognak.

♦Istenitiszteletek. Holnap, vásár vasár­
napján, régi szokáshoz hiven, a főiskola tanulóif­
júsága közül kirendelt theologus deákok fogjak 
végezni az istenitiszteletet az ev. ref. temploinok- 
benAz ág. hitv. egyház vasárnapi isten isztef t» 
alkalmával egyházi beszédet mond Materny 
Imre s.-lelkész. — Istenitisztalet kezdete 1Ó 
órakor.

* Anyakönyvi kivonatok hite­
lesítésé. Gsáky Albin gróf a hozzá érkezett 
konzuli jelentésekből arról győződött meg, 
hogy a Németországban való használatra 
szánt anyakönyvi kivonatok az illetékes első­
fokú politikai közigazgatási hatóság hitelesí­
tési záradékával nincsenek ellátva. Minthogy 
ez sok huzavonával s késedelemmel jár, a 
miniszter felhívta az egyházi főhatóságokat, 
hogy a lelkészi hivata'okat utasítsák a törvény 
pontos betartására.

* Az iparos tannlók érdekében
Nagyságos kir. tanácsos polgármester urnák 
1212/1893 ein. sz. a. kelt meghagyása foly­
tán tisztelettel értesítem városunk t. iparosait, 
hogy tanulóikat ne kedden, hanem penteken, 
okt. 13-an küldjék ismét az esti oktatásra. 
Nagy Károly mk. tan. testületi jegyző.

* Kivonatok női szerelmes levelekből.
— Kedves férjem ! Nagyon hiányzol számomra, 

mindig és mindenütt téged kereslek. Oh bár mellet­
tem lehetnél ! Mindig rád gondolok. Ha e-te vagy reg­
gel szobádba lépek s látom hálókabátodat a f gseon 
függni, szivemben öukényteltuül az a gondolat támad, 
bár te függnél ottan 1

Annak a szerelmes gava léruak sem hize’.gett a 
kedvese, ki a többi között azt irá neki:

— S ha látom a zöld füvet a mezőn, azonnal 
te jutsz eszembe kedvesem!

* Tilos az ócskakönyv ! A főváro­
si iskolák igazgatói nyomtatott figyelmeztetés­
ben hívják "fel a szülőket és tanulókat, hogy 
az ócska iskolakönyvek vásárlásától óvakod­
janak. Az iskolaorvosok ugyanis úgy nyilat­
koztak, hogy a régi iskolakönyvek, me'yekre 
több év szennye tapad, leginkább okai a gyer­
mekek közt elterjedt ragadós betegségeknek. 
Hivatkoznak dr. Fodor egyetemi tanárra is, a 
ki a »Közegészségügy« legutóbbi számában a 
következőket írja: »Azok a régi, kézről-kézre 
adott iskolakönyvek sokszor lehen-k a leg­
veszedelmesebb betegségek okozói. Ezek a szen­
nyes könyvek nemcsak kedvet rontják s szemét 
bántják a tanulónak, hanem folytonos vesze­
delemmel is fenyegetik. Ki tudja, melyik lapra 
köhögött a beteg reá és aztán becsapták a 
könyvet, eladták s most a megvevő tanuló a 
könyvet kinyitva, fertőzést szi magába. Ala­
pos tehát az a felszólalás, mely a szülőket 
óva inti, hogy öreg és elhasznált iskolaköny- 
veket ne vásároljanak gyermekeiknek. Ha pe­
dig annyira szegény a szülő, hogy nem bírja 
az uj könyv költségét, avagy ajándkéba kap­
ja a régi könyvet, akkor legalább annyit te­
gyen gyermeke védelmére, hogy ama köny- 
vat tegye a takaréktiizhely sütócsővébe, s 
hagyja "ott 1—2 órán át a forró levegőben. Ha 
megpörkőlődik — annál jobb.

* Sznnyogh Szabolcs beszámoló 
ja. Sznnyogh Szabolcs, a berettyó-ujfalusi 
választókerület országgy. képviselője, e hónap 
8-án, vasárnap, délután mondja beszámolóját 
Berettyó-Ujfalun.

* A szegény szülök és az iskola­
pénz. A közoktatásügyi miniszter a szegény 
szülékre való tekintettel elrendelte, hogy ezen­
túl azoknál a középiskoláknál, a melyek nek 
tandija az állampénztárba folyik, nem kél» ha­
nem négy részletben is lehet fizetni az isko­
lapénzt. — A miniszter a tankerületi főigaz­
gatókhoz intézett rendeletében következő in­
tézkedéseket tette a könnyítés folytán : — 1) 
tandíj fizeiése alól való felmentésért a tanév 
első felében szept. 15-ig kell folyamodni. A 
folyamodványokat a tanári testületek tartoznak 
azonnal tárgyalás alá venni és sürgősen fel­
terjesztem a kir. főigazgatóhoz, a ki minden 
legcsekélyebb késedelem nélkül felterjeszti az 
iratokat véleménye kíséretében a miniszter­
hez. — A tandíj fizetése évenkint 4-szvr tör­
ténik, u m. október 15-ike körül, deczember 
1-je körül, márczius 15-ike és május 1-je 
körül.

* »Gaspatrone.« Csütörtökön este 
Milőcker egyik legkedvesebb zeoéjü ope- 
rettéje, a »Gáspáron e« került színre. Ez 
volt az első operelte-elöadás az uj szinidény- 
ben. Sugár Aranka hirtelen beállott s jelzek 
betegsége egy kis változást csinált a szerep- 
osztásban. — Carlotlát ugyanis H a 1 m a i n é
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Csillag Amália játszotta, míg Izórát T i s z a y n é 
Eilinger Ilona személyesítette. Előbbinek csi­
nos. könayü előadása magas sopránja van s 
helyét az operettben teljesen megállotta, kü­
lönösen nagy tetszést aratott Erminiovali (Fe­
renczi) duettjével, a második felvonásban. —
T i s z a y n é játékáról már nem is szólunk. 
Kedves, nagyon kedves volt s kis terjedelmű 
sopranjával is kielégítette a közönséget. Külö­
nösen tetszett sirakuzai táncz dala. Egy »uj« 
színész is bemutatta magát ez este : F i- 
s z a y, az igazgató, Baboleno Nazoni podes- 
tát játszotta. Tiszay igen előnyös oldaláról 
mutatta be magát, mint buffó. Szép baritonja 
van, játéka diskrét, tapintatos. Minél többször 
szeretnők látni a színpadon. Stoll Károly 
most teljesen hangjánál volt. — A magasabb 
regiszterekben minden erőltetés nélkül éne­
kelte Benodzól. A hires Gasparone keringőt a 
közönség megujráztatta vele. Szindulfóban 
K r é m e r Jenő ügyesen alakított, de helyen­
ként ismét túlzás volt észrevehető játéka ban. 
Kár egy ilyen tehetséges színésztől, hogy 
komikai erének nem tud határt szabni. Erminio 
szerepében Ferenczi József nagyban 
emelte az est sikerét. Gyönyörű, szép terje­
delmű baritonját újra értékesítette. L o c sa­
rc k n é nagy hírű »Mert nincsenek 
ma férfiak« kupiéjával most is nagy tet­
szést aratott. A kupiét megismételt' ttek. Az 
előadás különben összevágó voll, csupán az 
első felvonásban volt észrevehető némi von- 
tatottság. A kar úgy a női, mint a férfi kar 
dicséretesen működött. — Ma este a »Lengyel 
zsidó« kerül színre, mint premier. (Sz. Z)

* Közigazgatási bizottság Debre- 
czen sz. kir. város közigazgatási bizzottsága 
csütörtökön tartotia rendes havi ülését. Fel­
olvasták a szokásos előadói jelentéseket és 
azokat — szokás szerint — kisebb-nagyobb 
észrevételek után tudomásul vették.^

* Debreczeni törvényszék A deb- 
reczeni törvényszék által Tóth Isván két rend­
beli lopás vétségéért 1 évi fogházra ítéltetett, 
melyből 2 hó kitöltöttnek vétetett. A Vágó 
Mihály s társai elleni vétkes bukási ügy egy 
előre elnapoitatott.

* Fényes esküvő volt ma a nagy­
templomban. C s a n á d y Ferencz fölebirtoko 
ma esküdött örök hűséget Búzás Erzsi 
kének.

* Bezárt ápolda. Dr. Sárvárt 
Gyula t. főorvos jelentése folytán a ref. ki 
dedóvó ápolda, miután olt vörhenyben be­
tegült meg egy növendék, egyelőre hat hónapra 
bezáratott.

* Sétahangverseny. Holnap d. u. 4 
órakor a katonai zenekar séta-hangversenyt 
rendez a Margit-fürdöben, a kővetkező mü 
sorral: 1. »Bécsi divat« induló Schildtől. 2. 
»Pique Dame« nyitánya, Suppétől. 3. »Je­
gyesek keringöje«, Volstedtöl. 4, »Posta-dal1 
Ziehrertől. 5. Egyveleg »Rigolletto«-ból. X er 
ditől. 6. »Nevető galambok« Eilenbergtől. 7. 
»A solisták« Schrienertől. 8. »Merkur-quadril- 
le« Czap-ktől. 9. »A villám-vonat*, gyors 
polka Schlägeltöl.

Zár alól feloldott vármegye
Közhírré tétetik, miszerint Szabolcsvármegye 
lerületén az országos vásárok, búcsúk, nyilvá­
nos tanczmulatságok tartása, a kolera járvány 
megszűnte miatt, megengedtetett. Debreczen 
1883. október 3. Debreczen szab. kir.
város rendőr-főkapitánysága.

* Színházi hírek. A nemzeti színház 
példájára, (mely sorra veszi elő a régebben 
nem adott kitűnő franczia színmüveket s azok­
kal nagy vonzerőt ad a műsornak) Tiszay igaz­
gató is felvett miisorába néhány Sardou, Du­
mas és másoktól való darabot. Többek közt 
Szerafine, Saint Cyril kisasszonyok, Nőiharcz. 
Dóra, Lady TartüfT, Fernand stb előadása van 
tervbe véve. A jövő heti műsor így van meg­
állapítva : Hétfőn Spitzer Régi, (először). 
Kedden Király-szöktetés (uj operette először.) 
Szerdán ugyanez. Csütörtökön Delila. Pénte­
ken okt. 13. »Ne hagyd magad Schlesinger« 
(népelőadásul). Szombaton Gringoire és Pa- 
rasztbecsütet. Mongodin ur felesége, ez a pom­
pás franczia bohózat, mely épen olyan hosz- 
szu életű lesz a magyar színpadokon, mintáz 
elpusztithatlan Válás után, még October hó 
folyamán színre kerül színházunkban. A ka- 
czagtató darab szerepei már ki vannak oszt­
va és a próbák megkezdődnek ma belőle. A 
Paraszt becsület, mely a bemutató előadáso­
kon olyan általános tetszést aratott, a jövő 
héi folyamán ismét előadásra kerül. — Ezzel 
együtt Gringoirét adják.

Egész selyem, mintázott Fouiárdokat (mint­
egy 450 különböző fajban), méterenként 85 krtól 
3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és 
színes selyemszöveteket 45 krtól II frt 65 
krig szállít — sima, koczkás, csikós, virágos, 
daniaszolt minőségben (mintegy 240 féle dis- 
positió és 2000 különböző szín és árnyalat­
ban) postabér és vámmentesen Henne- 
berg G. (cs. és kir. udv. szállító) selyemgyára 
Zürichben. Minták postafordultával küldetnek. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. (10.) 2.

* »Korona-jegyben « Miután az 
utóbbi időben több cognacgvártó-részvénytár- 
saság alakult, nincsen kizárva, hogy az ezen 
gyárak által a piaczra hozott termények el- 
csereltetnek, ennek elhárítására a »Cognac- 
ipar rész vény-társaság« elhatározta cognac- 
jának a »Korona-cognac« jegyet adni.

Hulló levelek.
Hullanak a levelek, egyre hullanak ! Min­

den levél egy-egy remény, egy-egy vágy 
temetése.

Tavasz volt, virágillatos, napsugaras, ma- 
dárdálos tavasz, mikor ott járkáltam a sutto­
gó lombok alatt és fásult, dermedt szivemben 
megzendült egy hang: Hátba.-' ! Botor dő- 
re öncsalás; mintha föl lehetne építeni a ro­
mot, melynek utolsó köve is elporlott. mintha 
kinyílna még a virág, a melynek termő gyö­
kerét is szétrombolta a gyilkoló féreg . . . • 
Soha, soha, soha ! Lábaim alatt kísérteti­
esen gördülnek meg a hervadt, sárgult leve­
lek, ajkaim önkénytelenül Lenau szavait mor­
molják: Treulich bringt ein jedes Jahr, W elc­
hes Laub und — welches Hoffen ! . .

együtt: van-e az 
Hangzott a vigasz-

Hárman vitatkoztunk 
életnek czélja ? — Nincs 1 
tálán válasz: Nincs!

Olyan szomorúan viszhangzik ez a szó 
lelkemben. Az ulczán látom, hogy jönnek-men- 
nek az emberek, arezukon életkedv, szemeik­
ben vidám mosoly . . . Nem szenvednek ezek 
talán, vagy csak igen jó komédiások, a kik 
mosoly alá tudják rejteni a bánatot, gondot, 
az élettel való nehéz küzdelmet ? ki tudja ' 
Az emberi arezok közt, nem mindenik tükre 
annak, ami a lélek melyében véghez megy .. 
Az akáczfákról összezsugorodott, szárez leve­
lek hullanak elém, mintha mindegyikről egy 
szomorú tragédiát olvasnék le . . • elmúlni, 
elmúlni, ez volna már a legjobb.

Sikongat az őszi szél, üres, elhagyott 
lesz a fészek, melegebb hazát keres a dalos, 
csicsergő madár ... Az én telkemből is el­
költözik minden remény, minden bit és kese­
rű érzésnek ad helyet. . . ki tudja, mit hoz az 
ősz, nem sodorja-e el mindazt, a mit a ta­
vasz megadott, nem lesz-e az én életem még 
árvább, még elhagyottabb . . . Hullanak a le­
velek, hullanak és hullásuk nesze olyan ne­
kem mintha egy requiem bus melódiája 
volna ....

az esküdtek meghozták a verdiktet, kijelentvén 
ebben, hogy a vádlott nem vétkes.

E verdikt alapján a bíróság fölmentette a 
vádlottat. — A költségeket a kincstár fogja meg­
fizetni.

Különfélék.
Miksa császár gye rtyatartói.

Szomorú ajándékkal lepte meg e napokban a 
San-Sebastianban tartózkodó Krisztina ré- 
gens-királynét Perez Ruano, Mexikó volt nagy- 
követje. Két gyertyatartó ez értékes tokban 
amelyek valamikor a gyászos véget ért Miksa 
császár tulajdonai voltak. Perez Ruanónak 
biarritzi palotájában még számos o'y tárgya 
van, melyek a szerencsétlen császár életére 
vonatkoznak.

A legújabb Jack. Az amsterdami 
rendőrség a minap elfogia dr. Dejong köz­
tiszteletben állott amsterdami orvost, akit az 
a gyanú terhelt, hogy két feleségét megmér­
gezte. A gyilkos orvos ügyében, mint Amster­
damból telegrafá'ják, most szenzációs fordulat 
állott be Dr. Dejongnál kirurgusnak való 
műszereket találtak, amik olyan szerkezetűek, 
amilyeneket Jack, az ismert hasfelmetsző 
használhatott. A rendőrségnek legalább ez a vé­
leménye, sőt odáig megy feltevéseben. hogy a 
híres Jack nem más, mint — dr. Dejong. Re­
bizonyult ugyanis, hogy dr. Dejong abban az 
időben, amelyben a hasfelmetsző Jack a ma­
ga rémtetteit elkövette, Whitechapelben 
lakott.

A közönség rovata.
T. Szerkesztő Ur !

Csütörtöki b. lapjában »Késelés« czim 
alatt megjelent közleményét kérem azon érte­
lemben helyreigazítani, hogy nem én sebeztem 
meg késsel a fején Danosovszky Gyulát, hanem 
ellenkezőleg ő sértett meg engem egy kulcs­
csal a fejemen, a nélkül, hogy erre előzőleg 
okot szolgáltattam volna.

Köszönetéin nyilvánítása mellett stb.
Debreczen, okt. 7-én.

Kraft Henrik.

debreczeni színház
Vasárnap, okt. 8-án :

„Kis madaram“,
a múltkori szereposztással.

Hétfőn, okt. 9-én;

„Spitzer Régi“.
: Újdonság.)
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Haragos hullámokat vet a folyam 
egyre másra visz hátán tépett virágot, 
vadt levelet, szennyet, mocskot, olyan 
az élet, melynek egyetlen édes órájáért ezt a 
kamatját a keserűségnek veszi rajtunk a sors. 
Az ember úgy elfárad már a küzdelemben, 
úgy lesi-várja a véget és úgy szeretné már 
beváltani az élet váltóját, a melynek terhe 
alatt a váll rozkadoz . . .

Ősz van hullanak, hullanak a levelek, 
szinte vágyik a fáradt lélek is a nyugalom, 
az elmúlás után ... ó be jó, be megnyu- 
gasztaló lehet az az álom, melyre nem jön 
többé ébredés !

TÖRVÉNYSZÉK
Egy polgármester sajtópőre.
A néhai Független Ujság-ban, melyet Ver- 

hovay Gyula szerkesztett, 1891. évi május 9-én 
megjelent egy czikk, melynek A szolnoki polgár- 
mester volt a czime. Ebben a czikkben el volt 
mondva, hogy Szolnok városa 460.000 írtért meg­
váltotta a regalé-jogut még a i égi polgármester ide­
jében, a mostani polgármester,: Kinetik Gyula pe­
dig »elgsef'elte« a regálékötvényeket 94 fiijával, 
holott voltak, a kik 96 frtot Ígértek a kötvénye­
kért. Még gyanusabbá teszi az 6 szereplését, így 
szól a czikk, hogy a pénzt ugyanannál a bank­
nál, mely a kötvényeket megvásárolta, helyezte 
el 4 százalékra, holott más intézet 4 és fél szá­
zalékot ajánlott a gseftelő polgármesternek

A megiámadott polgármester kérésére a fő 
ügyészség sajlőport indított az időközben meg­
szűnt újság ellen, melynek szerkesztője a vizs 
gálát alatt azt vallotta, hogy a czikket volt mun 
katársa, Torna Szilárd irta. Az ügyészség ennél 
fogva Torna Szilárdot fogta pörbe, a ki csütörtö­
kön állott törvényt a budapesti esküdtszék előtt. 
Védője Guthi Soma dr. volt, a vádhatóságot pe­
dig Katona dr. ügyész képviselte.

Az általános kérdésekre a vádlott elmond 
ta, hogy 31 éves, hírlapíró, jelenleg a Magyar Uj 
ság munkatársa. Az inkriminált czikket nem ö 
irta, hanem csak átdolgozta.

Az elnök : Hát ki irta ? A vádlott: Czigány 
János, jászberényi ügyvéd.— Az elnök : És mért 
kellett azt önnek átdolgozni ? A vádlott: Mert 
oly rosszul volt Írva. hogy lehetetlen volt úgy le­
adni Hogy többet ne mondjak, tele volt »tátik, 
tetik«-ekkel. mint a hogy a bíróságok szoktak Ír­
ni. (Derültség) — Az elnök : Megvan önnek a Czi­
gány levele ? A vádlott : Nincs meg. Nem is az 
én dolgom a kéziratokat megőrizni. Azt hittem, 
hogyha Czigány ur valamit beküld a lapnak, lesz 
annyi önérzete, hogy azért a felelősséget nem fog­
ja másra áthárítani." Verhovay szerkesztőnek pe­
dig kötelesség« lett volna helyt állani a czikkért, 
melyet ő adott ki. - Az elnök : Tett ön valamit 
hozzá a Czigány tudósításához ? A vádlott : De­
hogy tettem. Mi érdekem is lett volna azt kibő­
víteni. Én soha Szolnokon nem voltam, a polgár- 
mestert sohasem láttam, azt sem tudtam, hogy 
Szolnokon a regálét megváltották.

Az ügyész : A mikor megtudta, hogy a vá­
dak alaptalanok, adott valami erkölcsi elégtételt 
a megsértett polgármesternek ? A vádlott : Azon­
nal Írtam neki egy nyilatkozatot, melyben sajná 
latomat fejeztem ki a történtek fölött, a mennyi 
ben ebben nekem részem lett volna.

A vád- és védbeszéd előterjesztése után

A. kereskedelmi és iparkamarától.

Kereskedők figyelmébe. A 
m. kir. államvasutak igazgatósága Budapesten 
ócska vassínéinek eladása czéljából f. é. ok­
tóber hó 27-én lejárandó nyilvános pályáza­
tot hirdet. Közelebbi feltételei a hivatalos órá­
kon belül kamaránknál megtekinthetők.

II.
Fakereskedők figyelmébe. A 

cs. és kir. szab. Kassa-Oderberegi vasút igaz­
gatósága Budapesten, műhelyt czéíokra alkal­
mas fák szállítására f. é. október hó^ 31-én 
lejárandó nyilvános pályázatot hirdet. Közeleb­
bi feltételei a hivatalos órákon belül kamaránk­
nál megtikinthetők.

III.
Vállalkozók figyelmébe. A 

m. kir. budapesti I.-ső honvéd kerületi pa 
rancsnokság a Zöahon elhelyezett m. kir 
honvédcsapat élelmi szükségleteinek biztosítása 
tárgyában Zilahon, f. é. október 16 án ver­
senytárgyalást tart. Közelebbi féltételei 
hivatalos órák alatt kamaránknál megtekint­
hetők,

IV.
Vállalkozó k figyelmébe, 

nagyméltós-igu kereskedelemügyi m. kir. mlnisz 
ter ur a m. kir. távírda oszlopfaszükségle'é 
nnk biztosítása tárgyában f. é. október hó 
15-én lejárandó árlejtési versenytárgyalást hir 
det. Közelebbi föltételei a kereskedelemügyi 
minisztériumban és a m. kir. posta és tátit da 
igazgatóságoknál a isndes hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Vállalkozók é s i párosok fi 
gyeimébe. A in. kir. államvasutak igazgató 
sága Budapesten 1409 pár halina-cziznr.a 
akár az egész szükséglét, akár annak bár­
mely csekély része — szállítására f. év okt. 
hó 11-én lejárandó pályázatot hirdet Közelebbi 
föltételei a hivatalos órákon belül kamaránk­
nál megtekinthetők. A debreczeni ke- 
reskedelmi és iparkamara.

SZEMÉLY 
Makai, egy serfőzde hiva­
talnoka
Száll, a felesége 
Eszti, leányuk 
Spitzer Régi
Diamant Leó, zenger direktor 
Szabó, tőkepénzes 
Lóri, a felesége 
Gergely, a fiuk 
Bernstein, falusi bérlő 
Wreisz Móricz, ispán 
Mazurka, zongoralaniíó 
Csesznák, fotográfus 
Egy önkéntes mentő 
Zalay, ügyvéd 
Julcsa, szobaleány 
Hordár

E K

Hevessi G. 
Lubrincz Julia. 
Pálfi Irma.
H. Csillag Amália. 
Andorfi Péter. 
Püspöki Imre. 
Borosai né Erzsi. 
Tapolczai Dezső. 
Sándor Emil. 
Ferenczi József. 
Takács József. 
Rózsahegyi K. 
Gulyás Mihály. 
Halmai Lajos. 
Kiss Irén.

Nádas! József.

1

Debreczeni piacz.
Debreczen, okt. 7.

Heti vásár.

7.00 6.90 6.80 
6.00 5.9U 5.80 
5.00 4.90 4.80 
5.— 4.90 4.80 
6 00 5.90 5.80 
6.30 6.20 
4.00

22.00 
17.00 
22.00 

5.00 
11.00

6.10

(okt 3.)
1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. Bab fehér 
1 mm. Köles kása 
1 zsák Burgonya 1. frt mm. 2.0U 
100 kiló Szalonna 66.00 68.00
100 kiló Háj 66.— 68.-

Marha-vásár.

(okt. 3.)
Marha. Felhajtatott 410 db. eladatolt 280 

darab.
Irányzat: lanyha.

Sertés-vásár.
(okt. 3.)

Sertés. Felhajtatott 1700 drb, eladatott 
1200 drb.

Arak : Sovány sertés párja : hat hónapos 
tói egy évesig 12—25 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 25—35 frtig. 2 évestől feljebb 35 *5 
frtig. Öreg sovány 45—65 frtig. Kövér sertés 
kilója 42—44 kr.

Irányzat: é'énk.

Kedden, okt. 10-én, itt először : 
»KIRÁLYSZÖKTETÉ3.« 
Kerner. J. operettéje.

NYILT-TÉR.)

K. Róza!
Több napi távollétem után 

csak most érkeztem vissza, 
tudassa velem, hol találhat­
nám meg?

*) E rovatban közlőitekért rém vállal felelős­
séget a S z e r k-

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

’ A karlsbadi vízzel végzett kartt *!»**, W 
amint utókora gyanánt, agy esen tíz, valami* 
egyéb ásv-ány vizek használata ntán : »

jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Beodenlttí
de thermic. Carlsbadensis tractatns) úgy nyüatkoztkj 
ozy a Giesshübler savanyúkút Karlsbad mejőságM 
núgát, . hogy e hely forrásainak Sff^atásM fokozz* 

Lo,ebner u-i-ari tanáaso. monográfiája GieeshaMJ 
PnschteinrM.)

(188)

Oh

3
»A gyermek jó ruházata 
Kezdete a jó nevelésnek!«

Felhívás a Debreczenben és kör­
nyékén lakó édes anyákhoz!

Minden anya, ki gondol arra, hogy gyer­
meke csinosan öltözködjék és hogy egészséges 
legyen, módot talál arra az 1845 óta fenálló 
számos kiállításon kitüntetett

NEUMANN M. bécsi ezég
M, fii isinkáink

Debreczen, piacz-utm,
szemben a m. kir. főpostával.

Itt kaphatók a legújabb és legtartósabb 
gyermek-ruhák leggazdagabb választékban leg­
olcsóbb árak mellen. Minden egyes darab 
ruhán annak szabott ára számokban 1 
van téve.

Mély tisztelettel

NEUMANN M.
férfi, fiú és gyermekruha gyári raktára.

1 8

11

1

1 1

I i



szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

halts iti rtitóls
Franczia flanelek, Kasán,Melden

legújabb flanel
selyem és bársony

blúzok
színes és fekete selymek

MOSÓ ¥ E L E Z E K
TÉLI HIM ALÁ Y KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyei niefe-rtiliácskák, felöltök 

norma!- gyapjú- és pamut

alsó ingek
UJJASOK és KTADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyiik
Az idén S4t*~ szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
(443) posztokban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

BORKIVOXAT!

SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-teritök

bútorszövetek es viiiszkos-x tiszn<ik

takarók és lópokróczok
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGHÉL.

XXV. éti

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

Igen nagy választék:
szönyegek-ben
és pedig futó, összevarrható es
finom szalon minőségben, min­
den árhoz, minden finomságban.

IÉ
Temetkezési intézet!

SS-t ffllli

P^ade

a Soci'etí Fiuna^'ji 
ír moni'Cazione I= trans3tl3()|í

IE

Csakis

szeren
fejjel

valódi,
hamisítványoktól 

óvakodjanak!
Kapható a legfino­
mabb fűszer-, cse­
mege- és gyógyfü- 

kereskedósekben.

gyógyszertárakban
kávéházakban

és czíMzdákban.

Vezérképviselők :

Pb is Társa,
FIUME.

Sima és mintás gyapjú

bútorbársonyok-
Árverési hirdetmény,
Vagyonbukott Princz Adolf egyek! lakos 

csődtömegéhez leltározott összes bolti árucik­
kek u. m: karton, flanel, ternó, barckett, kai­
mul szövetek, továbbá női nagy kendok, fejte
való és zsebkendők ; selyem, csipke, czerna, pa­
mut, galand, harisnya, végre lámpák, lámpa üve­
gek becsértéke 3603 frt 35 kr. a csőd válasz - 
mány határozata folytán, egylömegben nytlvá- 
nos árverésen eladatiuk. .

Az árverés megtartására f. 1893 évi UK- 
tóber hó II. napja délelőtti 9 órája Egyeken
vagyoubukott lóiért üzlet, helyiségebe ezennel 
kituzetik s ahhoz a venni szándékozok azzal 
hivatnak meg, hogy tartoznak az aruk becser 
tekének 10'7„-át, vagyis 360 frt 34 krt oanat- 
pénzül tömeggondnok kézéhez az árverés meg­
kezdése előtt készpénzben letenni s a vételár! 
a leütéskor azonnal és készpénzben szintén 
tömeggondnok kezéhez lefizetni és a megve t 
árakat az árveréstől számított 8 nap alatt el­
szállítani. , ,

Az áruk leltára, alóürott tömeggondnoí 
Debreczen Piacz-utczán 5. szám alatt levő 
ügyvédi irodájában bármikor a hivatalos órák 
alatt, az áruk pedig az árverést megelőző na­
pon, vagyis 1893 évi October hó 10-en e.oze- 
tesen is megtekinthetők.

A csődválasztmány az áruknak sem
menyiségért, sem minőségéért szavatosságot nem
vállal.

Debreczen, 1893. szeptember 30.
Kovács Gábor,

csődtömeggondnok.

DANKO MIHÁLY
dúsan berendezett

temetkezési intézete
vMfcírj DEBRECZEKBEM,

Kossuth-Czegléd-utcza 2155. sz. a a gyógyszertárral szemben
liccscs tudomására hozom, miszerint: a nagyérdemű közönség elts- 

merő bizalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temet- ESS 

kezeshez inegkivántató
érez, fsí és m.lrrd.errrrem."CL

behúzott, egyszerű és díszes koporsok
halotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,

7Ti'38 a gyászoló felek igényeihez mért _
elösmert tisztességes olcsó árért £

BB pzolgátatnak ki. Fö.örekvésem kend bármily verseny melleit » a «*» fegj.

Hl “"‘“táilílok mWennemb .emelések rendezéséi, helyben, mim vidéken || J
rt" müTSviráB’ktznrnk eldáili.ási. szalag MM - '»«- • 

nvyj nélkül - « kor kívánalma,hoz me« olesojrerl.il — a kor kívánalmaihoz mert otcso meiu , szomorodott felek
Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, g\ 

igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki. tiszteletlel:
Debreczen, 1892. DANKO MIH Á L Y.

37.)
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HEIMAN «HALMÁÓYI
női- és gyermek-felöltő áruháza

Debreczen, főtér. Czégély-ház.
Ajánlja a nagyérdemű közönségnek

az őszi- és téli-idényre
Q női és gyermek confectiv újdonságokat, úgy mii O
8 Jaquetek, kabátok, köpenyegek, Peleri- g 
8 nek, bundák, gyenmek-feloltok, stb. o
—1 f Feltűnő olcsó szabott ár minden darabon látható.O

(447 )
,000ÍN

fry? - y . sá
; ßTJD/.PEdTI CZEG^gjg
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1

'vl ja az élelmi szerek egészségügyi szem 
1 pontból való nemzetközi kiállításán a y 

P bíráló bizottságtól különös ? 
megemlitéssel a

1\‘B

* Il
- •" .. j ! Ú
-ÉíÍ&I kapta, oly kitüntetés, melyet kívüle csak meg 

egy franczia ház mutathat tel.
" Kapható DEBRECZENBEN : Csanak Jó­

zsef, Rickl József Zelmos, Geréby Fulop, Lusztig 
Károly. Leidenfrost Armin, Szabó Zsigmond. \arga 
Lajos.'Kun József. Rosenthal Dámei Party Ferencz, 
Kőim Lajos. Fogyasztási és italadokat beszedő pol­
gári szövetkezet. Áron Manó és Tarsa, 1 os^z(:rt 
János, Katz Lajos, Riesz Lipot, Baborczay Béla 

Dómok Béla-

nagy
DÍSZOKLEVELET

Per.

'"vr .

Előfizetési u.1
helyben, vagy postán!

Egész évre 11
Félévre .
Negyedévre. . 
ügy lióra .

Egyes liánt
lap szellemi részét illet-! 

•meny a szerit
bvrmentvs küldi

Előfizethetni hol
I'olegdi K. Lajos könyv« 

és a kiadóhivatalban b | 
alatt.)

A múltai

Igv olvasta 
szédében. Hog 
mi ennek a larj 
teni, olvasd 
bizalommal, Bt 

Mi a multi 
történeti egyse 
múltak iránti 
tanulságok és 
let, melyek a 
ugyanazon heil 
az erkölcsi fej 
kedély világába^ 
actuális politiij 
politikai szervei 
egységnek vezfl 
és állami élei 
körülményéinél) 
között. A nernz^ 
mint -ethnografl 
irányítása pedíj 
dés, amely 
egyúttal lel két 1^
Iyok szerint 
zet élő, érző él 
kasága s igv rl 
dől kozó ethnd 
vannak tnulll»' 
szerzett érzeltj

Azért
zeti élet iránt 
nem hagyliatji 
zelnek múltból! 
zetl gondolata 
múltból vont la 
kegyeletet.

A nemz | 
vagy múltja 
morgattalásnáli 
nem egységet 
lárd nemzet. Il 
A nemzet. 
nek igazi hősa 
magának hösö| 
pitania erkölcs

a Mm
B 11 (1 U Y

Megint R< 
Ott a falu k| 

szalmás ház, az 
za. OH lakott 
durán Tódor s 
szony, Marinkát 
jó isién őke', \| 
lie közép terme 
ember volt, Glij 
kel, óriási izme 
esztendő külön 
Vaszalie Best- 
látszék.

Budurán 
hatlak összes i 
vása volt a fa! 
Ezekben dolgi 
heroyózta, ti s 
es almainkat, i| 
szép fehérre, In 
reg legyen rajt' 

Ha aztán 
kérre. Elvitte 
zát, pénzt a nal 
ötször-hatszur 
va indult ujabl 

Fiai pedig 
vágni. Ket-hari 
mikor hazajuttJ 
mentek a koc; 
Mindenki szőri 
őket. - Volt 
pénzük.

— 11a azi
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